

FEJÉRMEGYEI NAPLO

Elhírtetési árak

Helyben:	Vidéken:
1 óra 60 l.	1 óra 1 K.
1 évre 1 K 30 F.	1 évre 3 K.
1 óra 3 K 60 F.	1 évre 6 K.
1 évre 7 K 20 l.	1 évre 12 K.

Megjelent minden hétköznap este 8 órakor.
 Szerkesztőség és kiadóhivatal: Székesfehérvár, Szent István-ter 1. sz. alatt.
 Telefon: 206.
 Egyes szám: hétköznap 2 l., vasárnap 4 l.

Felelős szerkesztő és lapfajdos: Baranyay Lajos.

A második magyar hadikölcsön.

A sajtóban közzétett előzetes hivatalos értesítés révén ma már mindenfelé eljutott a második magyar hadikölcsön küszöbön álló kibocsátásának híre és széles rétegekben épp oly általános érdeklődést keltett, mint az ősszel aláírásra bocsátott első hadikölcsön. Gazdasági és pénzügyi életünk kiválóságai egyértelműleg alkalmasnak jelezték a jelenlegi időpontot arra, hogy a második hadikölcsön a biztos siker reményével kerüljön kibocsátásra. És valóban úgy közzgazdasági, mint pénzügyi helyzetünk a hosszán elhuzódó háború ellenére is oly foku teherbírástól tett bizonyosságot és épp a jelen időpontban oly kedvező jelenségeket mutat fel, hogy a nemzet pénzügyi erőfeszítéseinek második próbatétele előreláthatólag semmiben sem marad mögötte a első hadikölcsön fényes eredményének. A pénzügyi pénzbőség mutatkozik, amelynek világos jele a hivatalos bankamatlának 5 százalékos törlesztésállítása és a magánamatlának békés időkre emelkedett alacsony volta. A kedvezően alakuló harcéri helyzet egyre jobban előcsalogatja azokat a tőkeerőket, amelyek a háború okozta első riadalmában a gazdasági élet vérkeringéséből kivonattak és elrejtőzve addig gyümölcsözötlenül heverték. A jelentkező nagy tökélyváltással szemben a hadiállapot által lényegesen korlátozott gazdasági életünk természetesen nem tanúsíthat megfelelő felverő képességet és így az adott körülmények között közönségünk bizonyára sietni fog megragadni a második hadikölcsön kibocsátásával megnyíló alkalmat arra, hogy heverő és elhelyezett nehezen találó tökélynek biztos és jövedelmező gyümölcsözötést. Biztosítson, szorgalmazva ezzel azt a nagyfontosságú nemzeti érdeket is, amely győzelmes hadseregünk hadi-szükségleteinek fedezésére szükséges anyagi eszközök minél bőségebb előteremtéséhez fűződik.

Háború.

Nyugat-Galiciában a szövetséges seregek sokkal nagyobb diadalt arattak, mint az az első pillanatban látszott. Az orosz front körülbelül 150 kilométer hosszúságban megingott és hátrál visszafelé. Csapataink természetesen a legnagyobb eréllyel üldözik a megfutamodó ellenséget és gyors iramban közelednek Jasló és Zmigrod felé. Ez a nem várt hatalmas offenzíva aztán más öröndetes változást is eredményezett; az oroszok fenyegetései hadilásai miatt kárpáti arcvonaluk nyugati szakaszát elhagyták és teljes kivonuloban vannak Magyarországból. Az elfogott oroszok számát — a között a hivatalos megállapításon kívül — még nem sikerült teljesen megállapítani, ugy szintén a hadizámbányt sem lehetett eddig számbavenni, de mindenesetre méltó lesz a nagy jelentőségű győzelemhez. — A németeknek északra megkezdett offenzívája sikeresen halad előre. Mig a németek a szaladó ellenséget üldözik, az oroszok a front egyéb részein igyekeznek előretérni. Így megpróbálkoztak Kalvarjánál, Suvalkitól északkeletre és Augustov körül, de kudarcot vallottak, 500 embertket elfogták a németek. — Az angolok Ipernnél egyre hátrálnak. Feladtak 4 helységet s így néhány támaszpont jutott ismét német kézre. A franciák Bois de Pretreben, Pont a Moussonnál hatalmas erőkkel támadtak, de súlyos veszteséggel kellett állásukba visszavonulniok. Ailly erdőkben 10 tisztet és 750 főnyi legénységet ejtettek foglyul a németek. — A törökök a szövetségesek újabb partraszállási kísérleteit, nagy veszteséget okozva nekik, megghusították. A már partraszállott ellenséget pedig hevesen támadják, úgy hogy szorongatott pozíciójában, melyet a hadiflotta is támogat — csak nagy nehezen és áldozatok árán tudja magát továbbtartani.

— A Hazának. Özv. Balogh Ferencné fémét küldött a Fejérmegyei Naplóhoz a hadsereg részére.

ELILLANT az óvadékkal.

Őszbecsavarodott, öreg ember követett el szélhámoskodást egyik cselédszerzőben, s a rászedett leánytól 100 koronát csalt ki óvadék címén.
 Tarsó Lujza 28 éves szakkácsnő, Lépcső-utca 2. sz. alatti lakos leányt Prónai Károly cselédszerzőhöz s megfelelő állást keresett. Nemszóra megjelent a cselédszerzőben egy 60-65 év körüli urjember, aki pénz tárnoknót akart felfogadni. Tatabányára, egy álmelési társasághoz. Tarsó vállalkozott az állás elvállalására s 40 korona havi fizetésben meg is egyezett. Az idegen ember aztán előadta, hogy bizalmi állásról lévén szó, 100 K óvadéka van szükség a hiszékeny Tarsó azonnal le is fizette a 100 koronát, s megegyeztek, hogy este 6 órakor érte jön s együtt utaznak Tatabányára. Az idegenember azonban nem jelentkezett. Tarsó látva, hogy felítették, feljelentést tett a rendőrségen, amely megindította a nyomozást.

HÍREK.

— Személyi hír. A „Magyar egyesület” a leánykereskedelem ellen folyó hó 9 én, budapesti muzeum dísztermében közgyűlést tart, amelyen megnyitott beszédet Próhászka Ottokár meggyéspüspök mondja.

— Előleptések a honvédségnél. A király a következőket nevezte ki a 17-ik honvédségvezető rendes állományában: ezredessé Tihanyi József, Várady Géza alezredes, őrnaggyá Kégl József százados; százados: Varga László főhadnagy; főhadnagy: Szöllösi Sándor, Hockinger Sándor, Buczek Andor, Pollaschek Károly hadnagyot és dr. Sáfány Imre, Schweiger József, Szántó Ernő, Kisfaludy Jenő, dr. Kozma János, dr. Tóth Lőránd, Pfeil Tamás, Földy Szabó János, László Bandi, Szigethy Mihály tartalékos hadnagyot; főhadnagy: Toró Tivadar, Mezner József,

Mayer Sándor zászlós és Netzu Oszkár, Hertelendy Vince, Vinis Antal, dr. Farkas István, Faragó Sándor tartalékos zászlós; a szolgálalon kívüli viszonyban főhadnaggyá Libhardt János tartalékos hadnagyot. — A 17. népfelkelő gyalogezrednél főhadnaggyá: Sárközi István, Andrejti Károly, Rosenberg Mátyas, Rézsi Elemér, Kékessy László, Bartussek János hadnagyokat; gazdasági tiszthelyettesé: dr. Vanschiger Frigyes; álmelési tiszté pedig Gackler Györgyöt.

— Fery Oszkár üdvözlése. Fery Oszkár csendőrezredest vezérőrnaggyá nevezték ki s egyúttal a magyarországi csendőrség helyettes főigazgatójává. A magas kitüntetés alkalmából a város üdvözli táviratol küldött neki.

— Kinevezés. Az igazságügyminiszter Luczu József budapesti országos gyűjtőfogház napidíját a székesfehérvári javítóintézethez ideiglenes minőségben a XI. fizetési tiszté hevezte ki.

— Polczer Péter tanácsos jubileuma. Polczer Péter gazdasági tanácsos 25 éve van a város szolgálatában s ez alkalomból a tanács meleg üdvözlésben részesítette.

— A vak katonáknak. Az alsóbesnyői népiszkola növendékei 640 K. küldtek a Fejérmegyei Naplóhoz a vak katonák számára.

— Adony ünnepe a nagy győzelem öröme. Adony község csütörtökön este nagyszabású felvonulást rendezett a galiciai győzelem öröme. Az egész községet felvirágozták, kivilágították s zenével inopzálás felvonulást rendeztek a főterre, ahol Huszár főbíró győnvőri beszédet intézett a néphez. Ezután a menet, amelyben a község minden tagja résztvett, a templomba vonult, ahol Csöngedy Gyula esperes-plebános hálaadó-istentiszteletet tartott Te Deummal.

— Fegyűjtés a városban. A Hadsegélyező Bizottság, amely a háború kezdete óta lankadatlan buzgalommal és kitartással végzi nemes hivatását, vasárnap óta témet gyűjt a hadsereg számára. Trénköcsik járták be a város utcáit, s úgy szedték össze a fémét. A gyűjtés fényes eredménye. Székesfehérvár lelkes közönségét és a Hadsegélyező tevékenységét dicséri.

SÖVEGJÁRTÓ vászonáruháza, Barátok épülete.

Nagy választék színes zephijrek, karton, schiffon és damastból. Különféle vásznak, törölközők, abrosz, lepdők és zsebkendőkből. Nagy- és asztalterítők, szőnyeg- és matracszövetekből. Olcsó szabott árak.

A gazdasági ügyek ügyelője. A Fejérmegyei gazdasági ügyelőt gróf Esterházy László nádorral és hó 10-én, hétfőn délután fél 10 órára a Fejérmegyei tábori pénztár tanácstermében igazgató választmányi ülést tart.

Elutasították az ajánlatát. Berndorfer Ede szénkereskedő bejelentette a városnak, hogy faszénen óhajt szállítani a közönség részére, s a városnak tiz fillér jutaleköt ajánlott fel, de ezen ajánlatot a tanács nem fogadta el.

Rabok a mezőgazdasági munkánál. Az igazságügyi miniszter rendeletet bocsátott ki, amelyben közli a közigazgatási hatóságokkal, hogy a rabok egy részét is fel fogják használni mezei munkára. Csak azok küldhetőek ki mezei munkára, akiket vétségért vagy kevésbé súlyos büntetésért börtönre vagy fogházba zártak. Nétek, amennyiben költök is mezőgazdasági munkákhoz és a munkát elvégzésére alkalmasak: Husz fogolytár szomban kevesebb sehol sem alkalmazható. A rendelet végrehajtásával a miniszter a főispánokat és ügyészeket és a vármegyei gazdasági bizottságokat bízta meg.

Tábori Kornél az Uránában. Az Uránia színházban május 7-én felelte érdekes és tudományos előadás lesz; amely iránt már is szókratlan nagy a közönség érdeklődése. A nagy sikerűnek ígért előadás főnyomtatja Tábori Kornél, a Pesti Napló h. szerkesztőjének előadása lesz. A kiváló újságíró felolvasása sok érdekes és tanulmányos dolgot fog felolteni a magyar nemzet háborújában.

Zabhatározás a piacon. Vargha Györgyné Palotai utca 63. sz. alatti lakostól a piacon elloptak 18 K. Peresztegi Nagy Antalné kecskenéti lakosnak szénét el akarták emelni a pénztárcaját, Osváth rendőr azonban feltűnt: a zsemet szét. A rendőrség három alakot állított elő, valamennyi lőptomegyei vándor muzsikusi névszerint Ruska Zsuzsanna, Balázs Zsuzsanna és Puska Mária. Büntőségüket azonban tagadják. A rendőrség fogva tartja őket.

Az oroszok titári vesztegése. Az orosz hivatalos jelentés szerint az orosz hadsereg összes tiszti vesztegése 90.000 tiszt, ezek közül 76.808 sebesült, 18.622 halotv alitt.

Az angol tengerészet vesztegése. Az angol tengerészet vesztegése a háboru kitöréstől fogva egészen március 3 ig, hivatalos jelentés szerint, a következő: Tisztek közül meghalt 332, megsebesült 61 elitt 7, internálva 41, fogoly 11; a legénység közül meghalt 4981, megsebesült 640, elitt 72, internálva 1524, fogoly 924.

A szokás hatalma. Gyógyeszer: (az új szolgához.) Maga különös ember. Kimossa az üvegekbe s mindig visszatölti a vizet. Már rég figyelem magát. Miért önt az üvegbe vizet?

Szolga: Ez nálam kérem szokás. Meg szoktam az előbbi foglalkozásomban.

Gyógyeszer: Mi volt maga azelőtt?

Szolga: Tejet árultam a piacon.

Rövid hírek.

Haldoklás. Palkovics József 176 éves május 5-én meghalt. Temetése e hó 7-én d. u. fél 5 órákor lesz. Sütő u. 14. sz. alatti gyászaházból.

Haldoklás. Sz. Köhmetestné, született: Szaller Anna, 79 éves korában május 6-án meghalt. Temetése május 8-án lesz a Kert utca 22. sz. alatti gyászaházból.

Tábori Kornél Magyarok a háboruban című Uránia darabja iránti felajánlás az elutasításra. Az Uránia színház tulajdonosa gyűjtötte a közönség kiválasztottjainak tekintetben kielégítésül egy a színház pénztárán kívül Urmann Imre előnyöztetésben is kapható jegyek és pedig úgy a fél 7, minis a 9 órai előadásokra. A darabban számos olyan mozgó és állókép van, amit eddig a közönség nem látott.

A legújabb mintázatú pépita, kék és fekete egyjapu hoztunkmelék, lüszterek, mosható vasznak, férfi és női ruhák, éppen úgy könnyű gyapuzsövetek legjobban beszerezhetők Rudbányai Imre posztókereskedésben.

Asztali vörös- és aszúborok, valamint cognac- és likőr-félék. Kupler-sütemény és cukorka nagyválasztékban Gebauer Testvéreknél, Kossuth u. 9. Telefon 340.

Köhögés és rakodtság ellen a legjobbnak bizonyult szer a dr. Störk-féle komprimált mellepsztilia. Egy doboz ára 50 fillér. Kapható Szűts Róbert Magyar Korona Gyógyszertárban Székesfehérvár Városházán.

ÜJMEI KÁVÉHOZATAL SZÉKESFEHÉRVÁR (BARÁTOR ÉPÜLETE) ::

Pörkölt kávékeverékek utolérhetően! Saját villamos kávénapypörkölt! Telefon 250.

SZÍNHÁZ.

A budapesti Kamarajáték második estjelenek műsora. A Kamarajáték, mely intimitáson alapuló irodalmat és művészetet szolgál, második estjélt egy nagy osztrák és egy nagy magyar írónak szenteli. Ezen est teljesen vigjátéki jelleggel bír. Szűtler Artur nagyító Anatol ciklusának (gyöngye) a Bucsalakomárt fogja játszania Kamarajáték társulat, mely alkalommal Feld Irén, mint vigjátéki színésznő mutatkozott be a fehérvári közönségnek, partnerei Mojtányi és Sebestyén lesznek. A szent házasságban Bíró Lejos pompás szatirjában Bányai Irénnek nyílik alkalma fényes alakításra. A pompás tavaszi kabaré, melyen ismét teljesen új számok szerepelnek, (Pesti nyelv, a szászár stb. stb.) Borbély Lillinek nyújt alkalmat, hogy előadó művészetét regyogtassa. Mésorán a legújabb és legszebb kabarédalok szerepelnek. A kabaréban legregyogóbb attrakciója Feld Irén konferánza lesz. Úgy a szombati mint a veszmépi előadásra a színház rendez helyárai érvényesek. Szombaton este 8 órákor vasnap délután 4 és este 8 órákor lép fel a Kamarajáték társulat.

Vigjáték-est az Apollóban. Ma pénteken egy napos vigjáték estét rendez az Apolló Színház. A műsorban két kacagató slagerja van, mely mindkettő a fővárosi mozgóképekben nagy sikert ért el. Már a darabok címe is elárulja, hogy csak kacagató, szellemes lehet a tartalom. A vigjátékokon kívül harctéri felvételek egészítik ki a műsort. Az előadások fél 7 és 9 órákor kezdődnek.

APOLLÓ MOZGÓKÉP SZÍNHÁZ. Pénteken, május 7-én: Egy napos vigjáték est! 1. Riportok a háborúból, (akt.) 2. Asztali borok. 3. Asztali borok. 4. Vigjáték 3 felvonásban. 5. A márkolányosnő. 6. 7. Vigjáték 3 felvonásban.

APRÓHIRDETÉSEK. Gyalogjáról, tisztikarokról keresek megvételre, lehet használt is. Az ár megjelölendő. Cim a kiadóban. Egy jó házból való fiú pinéertanulónak azonnal felvételt. Rédei Vilmos vendégfog. Székesfehérvár. Temető sor 4. sz. alatt magyaros ház szabadtérből előadó. Tudakozni lehet Gáztelep utca 9. Háromszobás modern lakást keresek augusztus 1-re. Ajánlatok bér megjelölésével. Komfort jellegre a kiadói hivatalba kéretnek. 2 szobás lakás villanyvilágításal, előszobával augusztus 1-re kiadó. Királykut utca 23. szám alatt.

BODEGA. Tisztelettel hozzuk a nagy-érdemű közönség szives tudomására, hogy CSEMEGE-ÜZLETÜNKET egy a mai igényeknek megfelelő FALATOZÓ (BODEGA) helyiséggel nagyobbitottuk, ahol mindennemű HIDEG FELVÁGOTTAK SAJTOK ÉS ITALOK a nap bármely szakában szolid árak és előzékeny kiszolgálással kaphatók. Üdítő italok GERBAUD. Számos pártfogást kérve vagyunk teljes tisztelettel GEBAUER TESTVÉREK bodega és csomagecsanak KOSSUTH-UTCA 9.

URANIA Telefon 233. Telefon 233. PÉNTEKEN, május hó 7-én: Tábori Kornél a Pesti Napló haditudósítójának személyes felvonásával MAGYAROK A HÁBORUBAN. 1. A mi 17. es honvédelnk. 2. Frigyes főherceg a fronton. 3. A máramarosi börtűrés. 4. A mi 30. mosoraink műkedőben. 5. A magyar hadipiótál feloldító szolgálatai. 6. EGY HADI KUTYA. 7. A Braganza hercege a Mátyás-rend vonatjával.